

EL MONITOR RELIGIOSO.

SEMANARIO DE PALMA.

DOMINGO 10 DE NOVIEMBRE DE 1850.

Calendario.

HOY DIA 10.

El Patrocinio de nuestra Señora. Esta festividad la concedió á la iglesia de España el papa Alejandro VII con bula de 28 de julio de 1656 á solicitud del rey católico D. Felipe IV, que agradecido á los muchos favores de que es deudora nuestra nacion á la Reina de los ángeles. Su Santidad concedió al mismo tiempo indulgencia plenaria á todos los fieles que en este dia confesados y comulgados, rogando á Dios por las necesidades de su Iglesia, asistiesen á la misa mayor que se canta en el de hoy.

= San Andres Avelino, clérigo teatino, elegido por san Cárlos Borromeo para gobernar la casa de su instituto que fundó en Milan. Su vida fué un modelo de sacerdotes, y por lo mismo su tránsito acontecido en Nápoles en este dia del año 1608, fué precioso á los ojos del Señor.

LÚNES 11.

San Martin, obispo y confesor, originario de Sabaria en la Panonia. Contando solo diez años, contra la voluntad de sus padres que eran gentiles, fué á buscar un sacerdote cristiano para

AÑO 1.^o

que le alistara en el catálogo de los catecúmenos. Precisado por un edicto imperial á tomar las armas, sirvió en un escuadron de caballería, ostentando en todos sus hechos las virtudes que habia profesado en el bautismo. Su caridad con los pobres fué sin igual, pues no teniendo en cierta ocasion otra cosa que dar á uno que le pedia limosna, partió con él su capa. Retirado de la milicia y ordenado de sacerdote, fué elegido pontífice de la iglesia de Tours en Francia, donde murió el año 400 á los ochenta y seis de su edad.

MARTES 12.

San Diego de Alcalá. Nació en la villa de San Nicolas, diócesis de Sevilla: fué religioso lego de los menores, cuyo hábito tomó en el convento de Arrizafa. Por disposicion de sus superiores pasó á Canarias y despues á Roma, dando por todas partes pruebas inequívocas de su santidad. No obstante de su inferior gerarquía y del oficio humilde de cocinero, en que le tenia ocupado la obediencia, fué siempre reverenciado de los prelados y grandes de la tierra, hasta que subió al cielo lleno de mérito el año 1463.

MIERCOLES 13.

San Bruno obispo. Tres son los san-



tos prelados de este nombre, de los que hace mencion el Martirologio romano. El primero, que fué obispo de Vistburg, el dia 17 de mayo; el segundo, obispo de Sagna, á 18 de julio; y el tercero, que fué mártir y obispo de los rutenos, á 15 de octubre. Como no sabemos á cual de ellos debemos atenernos, y celebrando la iglesia de España la fiesta de san Eugenio tercer arzobispo de Toledo, pondremos una breve noticia de su vida. Este vistió la cogulla de san Benito en Zaragoza, y se dedicó con estraordinaria aplicacion á las ciencias. Consagrado arzobispo de Toledo, todo su cuidado fué dirigir la grey que le habia sido confiada por el camino de la verdad y de la santidad. Escribió diferentes obras utilísimas á la religion y á la filosofía, y perfeccionó el canto eclesiástico. Murió, y su cadáver fué sepultado en la iglesia de santa Leocadia.

JUEVES 14.

San Juan Licio natural de Sicilia, del órden de predicadores, insigne por su amor á María santísima, cuyo rosario no dejaba de la mano, obrando con él muchos milagros. Apesar de su abstinencia asombrosa, fué molestado con horribles tentaciones, de las que salió siempre victorioso, recibiendo en el cielo la corona del triunfo en 1511.

= San Serapio mártir, que padeció en Alejandría crueles tormentos por la fe, muriendo arrojado desde lo alto de su casa en el imperio de Decio. La órden mercedaria celebra hoy la memoria de uno de sus mas esclarecidos hijos, llamado tambien Serapio, que habiendo nacido en 1178 de una ilustre familia de Inglaterra, pasó á España para alistarse en la nueva asociacion Redentora que acababa de fundar san Pedro Nolasco. Con él compartió las penalidades en las redenciones y fué su compañero en la conquista de Mallorca, donde le dejó el santo Patriarca

por presidente del convento que fundó en la isla, desde donde pasó con el mismo objeto á la de Menorca. Consumó en Argel la carrera de sus dias el año 1240, en medio de los mas crueles tormentos, contando sesenta y dos años de edad.

VIERNES 15.

Santa Gertrúdis. Esta esclarecida vírgen, ornamento de la religion benedictina, nació en Alemania y fué muy aficionada al estudio de las santas Escrituras, preparándose ántes de emprender su lectura con las ciencias filosóficas y con la teología. No es fácil enumerar sus virtudes y mucho ménos los favores con que la regaló el cielo, hasta su feliz tránsito acaecido en 17 de este mes del año 1311.

= San Eugenio, primer arzobispo de Toledo. La historia refiere las diferentes opiniones que hay acerca el origen de este Santo. Unos dicen que vino de Arlés á España, comisionado por los apóstoles para cooperar en la predicacion del evangelio, y otros afirman que vino con Santiago. Trabajó sobremanner en la conversion de los gentiles recogiendo un abundante fruto, y en recompensa le concedió el Señor la corona del martirio, hallándose en Paris el año 96 de Jesucristo.

SÁBADO 16.

Santa Lucia de Narni vírgen, la cual á los cuatro años de su edad obtuvo del cielo el don de profecía y á los cinco la santísima Vírgen le depositó en sus brazos el niño Jesus, á los siete se desposó con Cristo recibiendo un precioso anillo, y mas adelante siendo religiosa dominica le imprimió sus sacratísimas llagas. Llena de un santo entusiasmo anunció á sus hermanas su dichoso tránsito, acaecido en Ferrara el dia 15 de este mes del año 1544 á los sesenta y ocho de su edad y cincuenta de religion.

Cultos.

HOY DOMINGO 10.

En la iglesia de San Cayetano continúan las cuarenta horas dedicadas á san Andres Avelino, esponiéndose Su Divina Majestad á las seis de la mañana; á las diez se cantará misa solemne con música y sermon, que predicará don Cayetano Ignacio Seguí presbítero; por la tarde á las cuatro y media se rezará la corona á la Vírgen, y en seguida se empezará el devoto triduo del Santo, que continuará en los dos dias inmediatos, siendo el orador el mismo de la mañana. Á las seis se reservará.

= En la parroquial de San Nicolas á las cuatro y media de la tarde se dará principio al triduo de santa Bárbara, y seguirá en los dos domingos consecutivos, siendo el orador D. Gabriel Cabrer presbítero.

= En San Felipe Neri, al anochecer, se hará el ejercicio del sagrado Corazon de Jesus, con música.

LÚNES.

En la iglesia de San Cayetano continúan las cuarenta horas, siendo la esposicion á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor, y por la tarde á las cuatro y media, despues de la sagrada corona, seguirá el triduo y la reserva.

MÁRTESES.

En la iglesia de San Cayetano concluyen las cuarenta horas, haciéndose todo como el dia anterior.

JUEVES.

En la iglesia de nuestra Señora de la Merced habrá absolucion general.

VIERNES.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz empiezan cuarenta horas en honor de santa Gertrúdis la Magna.

= En la iglesia de Santa Clara al

anochecer se practicará la devocion acostumbrada en memoria del feliz tránsito y gloriosa asuncion de María santísima á los cielos.

= En la de San Cayetano al toque de oraciones se dará principio á la solemne novena que la real archicofradía del culto continuo ó corte de María, establecida en dicha iglesia, consagra á su escelsa titular la Reina de todos los Santos y Madre del amor hermoso: se continuará en los ocho dias inmediatos á la misma hora.

SÁBADO.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz continúan las cuarenta horas, esponiéndose el Santísimo á las seis y media de la mañana; á las diez se cantará nona y la misa solemne, y al anochecer, despues de un rato de meditacion, se hará la reserva.

= En la iglesia de nuestra Señora de la Merced al Ave María se cantarán solemnes completas, en preparacion á la fiesta de san Serapio.

Poesía.

Meditacion.

Del Rey de los soles la llama gigante
Se apaga por grados, se estingue veloz;
Su manto despliega la sombra triunfante,
Y deja á la tierra, sin vida y sin voz.

Silencio profundo sucede al estruendo,
El ave enmudece, se cierra la flor;
En brazos de un sueño letal, estupendo,
El mundo se entrega sin pena y dolor.

Yo velo tan solo; del Dios soberano
Contemplo el eterno sublime poder,
Que el orbe gobierna con rígida mano,
Y diera á la tierra su forma y su ser.

Sentada á la arena del mar en la orilla
En tanto que el mundo se entrega al sopor,
Contemplo la luna que tímida brilla,
El mar y la brisa, el ave y la flor.

¡Cuán grande es, Dios santo, tu imperio y grandeza!
 ¡Cuán grande es tu gloria, cuán dulce es tu ley!
 Al ver de tus obras la eterna belleza,
 ¿Quién duda en clamarte por Dios y por Rey?

Cual padre amoroso, él vela clemente
 Sobre este florido, risueño pensil,
 Y al hombre y al bruto protege igualmente
 Que al ave, la brisa, la flor y el reptil.

No obstante, este mundo al ser comparado
 Con esos mil soles que vemos brillar,
 Es grano de arena que al golfo arrojado
 De vista se pierde por el ancho mar.

Tal vez son poblados también de mil seres
 Que acatan sumisos la ley del Criador!
 ¡Cuán grande, cuán fuerte, Dios santo, tu eres,
 Que mil maravillas formaste, Señor!

¡Y el hombre soberbio se lanza á la esfera
 De cuanto hay creado, clamándose rey;
 Y eleva impotente su frente altanera
 Al orbe imponiendo sacrilega ley!

¡Y siendo un gusano, que vida llorosa,
 Pendiente tan solo tiene de tu voz,
 Sentada hácia el cielo su faz orgullosa,
 Y niega nefando que exista su Dios!

Miseria, miseria, fatal ignorancia;
 Perdona su injuria, perdona, Señor:
 Y si su blasfemia llegase á tu estancia,
 No el rayo fulmines sobre él vengador.

¿No ves que delira, si niega el profano
 Al Dios que muriera por él en la cruz?
 Negar tu existencia, oh Dios soberano,
 Es cual si negase que existe la luz!

¿No oís el contento de tierna avecilla,
 Que canta en los bosques sin pena y dolor?
 ¿Por qué alegre eleva su trova sencilla?
 ¿Qué objeto le inspira? Tu gloria, Señor.

Un canto te entona el mar que murmura,
 Un canto te entona de rústico son;
 También el insecto que entona, susurra,
 A ti te dirige su tosca canción.

La brisa que vuela, los astros que giran,
 El viento que silba, del trueno el rumor,
 Tu Nombre pregonan, tus glorias admiran,
 Y al hombre demuestran que existe un Criador.

Dios santo! te creo, te admiro, te adoro:

Dios santo! perdona, si un tiempo dudé;
 Contempla mi anhelo, contempla mi lloro,
 Soy niña inocente; piedad si pequé!

Piedad, Dios benigno, de amor y consuelo,
 Te aplaque mi triste, ferviente oración;
 Aquí prosternada, la frente en el suelo,
 Imploro tu gracia, tu eterno perdón!

Soy débil, soy niña; tú grande, tú fuerte,
 Perdona, Dios santo, perdona mi error;
 Pues hasta que cierre mis labios la muerte,
 Cantar yo prometo tus glorias, Señor!....

Angela Grassi.

Gacetilla.

DECRETO para la beatificación y canonización de la venerable sierva de Dios SOR ÁNGELA MARÍA ASTORCH, religiosa profesada del orden de Capuchinos en la diócesis de Cartagena ó Murcia.

A fines del siglo decimosexto, Dios, por un designio superior de su Providencia, escogió la venerable sor Ángela María Astorch, religiosa del orden de Capuchinos, á fin de que un sexo frágil, casi siempre desprovisto de luces y débil por naturaleza, encontrase mas fácilmente por su mediación un poderoso socorro, una columna, porque la religiosa no trabajó solamente para sí, sino para todas las que buscaban la disciplina, primero en el mundo, en seguida en el campo de la penitencia, bajo la primitiva regla de Santa Clara. En Barcelona, donde nació en 1592, se la vió sujetarse en el seno de su familia á una regla severa, y consagrarse á imbuir á la juventud en las costumbres cristianas y á conducirla por el camino de la perfección. Después de haber triunfado, no sin trabajo, de la resistencia de sus parientes, y de abandonar una rica herencia, tomó en su país el hábito religioso, y se consagró con entereza y resolución á la vida de los justos, soportando con ánimo sereno graves y continuas vejaciones, mientras que el esposo celeste reinaba en su corazón. Entregada á la oración, supo macerar y mortificar su carne con los ayunos y disciplinas, y aunque casi siempre enferma, conservó admirable paciencia é insigne mansedumbre.

En el convento en que, con las demas religiosas, reanimó el celo, practicó de una manera sobrehumana como maestra de novicias estas excelentes virtudes, y manifestó una prudencia consumada, al mismo tiempo que daba ejemplo de todas las virtudes. En el convento de la Exaltación del

Santisimo Sacramento, fundado por ella en Murcia, desempeñó por obediencia y durante varios años las funciones de superiora, practicando santamente la caridad, sobre todo para con sus hermanas pobres y enfermas, hasta que despues de haber conseguido por sus fervorosas oraciones quedar en un puesto inferior al de sus compañeras, á fin de poderse ocupar con mas libertad solo de Dios, concluyó piadosamente el curso de su vida mortal á la edad de sesenta y tres años. Asi fué que ya en vida, y principalmente despues de su muerte, corrió con gran evidencia la santidad de Angela María, de modo que en la sumaria informacion que se abrió á los pocos años, los testigos citados hicieron estensas declaraciones, en vista de las cuales la congregacion de los ritos comenzó el proceso de su vida y costumbres.

Por todas estas consideraciones, observadas por parte de la misma sagrada congregacion las formalidades establecidas, el exámen de las virtudes de la venerable sor Ángela María, comenzado en el palacio del reverendísimo cardenal, de muy ilustre memoria, Carlos María Pedicini, relator entónces de la causa, el quinto dia de los idus de setiembre del año 1836, ha sido continuado el cuarto dia de las nonas de diciembre del año 1845 en el palacio apostólico del Vaticano, en presencia de los reverendísimos padres de la congregacion de los ritos sagrados, y concluido en fin en los comicios generales, el tercer dia de las calendas de agosto del corriente año en presencia de nuestro santísimo padre el papa Pio IX en el mismo palacio del Vaticano, y habiéndose propuesto la duda, á saber: *Si resultan del proceso virtudes teologales de fe, esperanza y caridad para con Dios y el prójimo, asi como virtudes cardinales de prudencia, justicia, fortaleza y templanza, y las demas que les acompañan, en grado heróico en el caso y para el efecto de que se trata*, los reverendísimos cardenales y demas padres han declarado que la venerable Ángela María llegó al grado heróico de las virtudes. Sin embargo, ántes de adoptar una resolucion, ha querido implorar por medio de fervientes súplicas el socorro del Altísimo.

Despues de haber hasta el dia pesado este grave asunto y haber orado frecuentemente, libre, en fin, de toda especie de duda, se ha dignado abrir su corazon. En su consecuencia, el décimonono domingo despues de la Pentecostés del presente año, habiendo piadosamente ofrecido la hostia pacífica, pasó al hospicio fundado á orillas del Tiber por el papa Inocencio, á fin de visitar la capilla aneja de San Miguel arcángel, cuya iglesia celebra solemnemente la dedicatoria, y allí habiendo llamado á los reverendísimos cardenales Luis Lambruschini, obispo de Porto, Santa Rufina y Civita-Vecchia, prefecto de la congregacion de sagrados ritos; Gabriel Ferreti, re-

lator de la causa; al R. P. Andres María Frattini, promotor de la Santa Fe, y á mi, el infrascrito secretario, pronunció, segun los ritos prescritos: *Que constan las virtudes teologales y cardinales de la venerable Ángela Maria Astorch, de tal modo que puede procederse á las formalidades ulteriores; es decir, á la discusion de los tres milagros.*

Ordenó ademas la publicacion del presente decreto y su inscripcion en las actas de la congregacion de sagrados ritos bajo la fecha del tercer dia de las calendas de octubre del año mil ochocientos cincuenta.—Aloisius, cardenal Lambruschini, Episc. Portun. S. Ruffine et Centucellarum S. R. C. Præfectus.—I. G. Fatati, S. R. C. Secretarius.

En el *Univers* de Paris del 11 de octubre leemos lo que sigue:

«Sabido es que los dominicos franceses, fundados por el R. P. Lacordaire, y que han llegado en pocos años á un estado floreciente, se hallaban en una situacion escepcional en el seno de su órden. Aun no estaban reconocidos canónicamente como formando provincia, y en vez de ser gobernados por un provincial bajo la autoridad del general de la órden, lo estaban directamente por su fundador investido para ello de poderes extraordinarios. Este estado era natural en los principios de la fundacion; pero debia cesar naturalmente luego que la institucion se desarrollase suficientemente y que viese asegurado su porvenir. Asi pues la provincia dominicana de Francia acaba de ser canónicamente reconocida. Este acto importante tuvo lugar, segun dice la *Esperanza* de Nancy, el dia 14 de setiembre. En su consecuencia, los dominicos franceses quedaron desde dicho dia bajo la dependencia y autoridad del general de la órden. El R. P. Lacordaire ha dejado de ser superior extraordinario, habiendo sido nombrado provincial.

Ya hemos anunciado que la nueva provincia ha tenido el honor de ver á uno de sus miembros, el R. P. Jaudel escogido por el sumo Pontífice para

governar la órden con la denominacion de vicario general, hasta tanto que se proceda al nombramiento ó eleccion de general. La *Esperanza* de Nancy dice tambien que el R. P. Besson, prior del convento de dicha ciudad, acaba de marchar á Roma, llamado por el nuevo superior. Hemos creido que esta noticia agradaria á nuestros lectores. Todos los católicos de Francia deben felicitar-se de ver establecida definitivamente entre nosotros la ilustre milicia de Santo Domingo, y estar entusiasmados de ver un frances á la cabeza de dicha órden.”

— A consecuencia de la nueva ley sobre la enseñanza publicada en Francia, el clero secular y las congregaciones religiosas van abriendo en las poblaciones importantes establecimientos bajo la inmediata vigilancia y proteccion de los obispos. Los jesuitas están haciendo actualmente en Tolosa los preparativos necesarios para la instalacion de un colegio en que podrán admitir considerable número de alumnos.

La órden de San Francisco ha comprado en Paris, en las inmediaciones del boulevard Montparnasse, un vasto solar con objeto de construir en él un convento.

Habiendo fallecido en Ostende el dia 11 de octubre último á los treinta y ocho años de su edad, Luisa María Teresa reina de los belgas, su esposo ha resuelto edificar una iglesia parroquial en su memoria, en el territorio de Laeken, donde debe ser sepultado el cadáver de la augusta madre de los pobres. Estos acuden en tropas de todas partes á tributar su reconocimiento y afliccion al pié de la tumba régia, y á fe que esta concurrencia honra mas á la difunta que el gran número de personas reales que han asistido á su muerte y funeral.

El dia 14 del propio mes á las once de su mañana en la iglesia que fué de la universidad de Alcalá de Henares se descubrió el cadáver del cardenal Fr. Francisco Jimenez de Cisneros, su fundador, gobernador de España en una de las épocas mas gloriosas en que el pendon nacional tremoló con honra y prez en África, Asia y América. Este fraile supo unir al brillo de las armas el esplendor de las letras, dejando recuerdos que han inmortalizado su memoria. El nombre de Cisneros será siempre pronunciado con entusiasmo por los políticos, por los literatos, por los eclesiásticos, por los militares y en suma, por todos los que sienten latir en su corazon el dulce amor en vez de su patria. El cadáver de tan ilustre purpurado fué sepultado magníficamente en la memorada iglesia, poco despues de su tránsito acaecido en 8 noviembre de 1517; y no sabemos con que motivo fué enterrado en 1778 tras la mesa del altar mayor, sin que inscripcion alguna denotase su existencia. Un doble general de campanas anunció el hallazgo, el cabildo dejó el coro para trasladarse á la iglesia memorada, á ella concurrieron las autoridades y un gentío inmenso llenó las avenidas inmediatas de aquel templo. Á las tres de la tarde, justificada la identidad del cadáver, fué este trasladado como en triunfo á la iglesia mayor, cerrando el lucido cortejo una compañía de granaderos con bandera y música. Parece providencial el hallazgo en la misma época en que iba á concluirse la bóveda del mausoleo que se ha levantado para custodiar tan apreciables restos.

El dia 15 llegó á Turin M. Pinelli de regreso de su mision á Roma. Parece que los negocios eclesiásticos de Cerdeña toman de cada dia peor aspecto, pues se dice que van á ser suprimidas todas las comunidades de las

órdenes regulares que existen en aquellos estados. Esto no obstante la religion católica progresa en la China, en Inglaterra y en Irlanda, donde van á crearse algunos arzobispados.

Á las cinco de la mañana del 18 del precitado mes llegó á Sevilla el marques Camilo Pacca con el capelo que Su Santidad ha remitido al arzobispo de aquella metropolitana. El 24 debia llegar á Madrid el señor conde Ledochenschi para depositar el birrete cardenalicio en manos de S. M., de las que segun la antigua costumbre debe recibirle el nuevo cardenal.

= El Sr. Claret el 20 recibió el palio de mano del nuncio de Su Santidad en Madrid.

= El 21 llegó á Madrid el príncipe Lorenzo Altieri, portador del capelo cardenalicio para el señor arzobispo de Toledo, que le fué entregado el dia siguiente.

= El 1.º de los corrientes S. M. entregó el birrete á los nuevos purpurados y arzobispos de Toledo y Sevilla.

El dia 25 se verificó en la capilla de Saint-Cloud la entrega de los birretes que el santo Padre ha concedido á Mr. Fornari, nuncio del soberano Pontífice en Paris, y á los arzobispos de Tolosa, de Reims y de Besanzon. El arzobispo de Tolosa no estuvo presente á la ceremonia á causa de lo avanzado de su edad.

El Presidente de la república francesa se presentó en Saint-Cloud acompañado de su ayudante de campo el general Roguet, y de los señores Luciano Murat, Flury, Mocquart y Laity y de algunas otras personas de distincion.

La ceremonia dió principio á las doce en punto de la mañana y concluyó á la una de la tarde. Antes de

entrar en la capilla el Presidente de la república invitó á un desayuno á los cardenales, al cual asistieron tambien los individuos del consejo presentes en Paris, empezando las ceremonias inmediatamente despues de concluido el almuerzo.

Delante del altar estaba colocado el asiento del Presidente; á la derecha sobre un aparador cubierto de terciopelo rojo, se veian los tres birretes colocados en bandejas encarnadas; tres asientos á cuyos piés estaban colocados almohadones, indicaban el sitio de los cardenales, y detras de estos se encontraban los asientos destinados á los obispos de Amiens y de Versailles.

Se celebró una misa por el cura de Saint-Cloud en presencia del Presidente, de los ministros y de los cuatro guardias nobles, durante la cual la música del 41 de línea tocó algunas piezas. Á la conclusion de la misa se presentaron los cardenales conducidos por los ablegados; el ablegado del cardenal de Besanzon se dirigió el primero al aparador en que se encontraban los birretes, tomó el breve de Su Santidad y se le presentó al prelado, el cual lo besó, y despues se puso de rodillas delante del Presidente. Luis Napoleon tomó el birrete que le presentaba el ablegado en la bandeja encarnada, y lo colocó en la cabeza del prelado haciendo lo mismo con los otros.

Terminada la ceremonia el ablegado pronunció un discurso, á que contestó el Presidente en estos términos:

« Doy gracias á V. E. por los sentimientos que me manifiesta en nombre del santo Padre, y he visto con la mayor satisfaccion que Su Santidad haya concedido á la Francia los capelos cardenalicios; lo cual es una nueva prueba de las simpatías del soberano Pontífice para con nuestra nacion, y de su estimacion particular al clero frances, á este clero tan distinguido siempre

por su mérito, por sus virtudes y su adhesión á los grandes principios en que descansa la religión católica.

„Tengo á mucho honor el presidir una ceremonia en la que el poder espiritual se muestra en perfecta armonía con el poder temporal, elevando á esa encumbrada dignidad de la Iglesia á tres prelados cuyos eminentes servicios en el episcopado los habían designado á mi elección. Siento vivamente que la edad y las enfermedades no hayan permitido se presente uno de ellos en este recinto, y reciba aquí nuestra enhorabuena.

„Tened á bien hacerme partícipe en los ardientes votos con que Su Santidad implora la protección del cielo sobre la Francia y sobre mi gobierno. Me felicito de hallar esta ocasión solemne para manifestar por ello mi reconocimiento, y ruego á V. E. ofrezca al jefe de la Iglesia el sincero homenaje de mi veneración.”

Tortosa 26 de octubre.—Ha tenido lugar en los tres días últimos el entierro y sepultura del cadáver del excelentísimo é ilustrísimo señor obispo D. Victor Damian Saez. El 23 se verificó la entrada en esta ciudad conducido en un coche fúnebre desde el arrabal de Jesus á la capilla del palacio episcopal, en donde fué depositado hasta el 24 por la tarde, que lo sacaron en un ataúd tapado y adornado de las insignias correspondientes, habiendo seguido el entierro que lleva la procesion general, en que iba el ilustrísimo señor obispo, clero, parientes del difunto, oficialidad de la guarnicion y muchísimos convidados, cuyo ataúd fué despues colocado en un túmulo levantado en la santa iglesia catedral, del que fué descendido ayer mañana para depositarlo en el panteon construido al efecto en la capilla del Sagrario, en donde descansa.

— En la mañana del 28 del actual sorprendió á Granada la noticia de la inesperada muerte del Escmo. señor D. Luis Folgueras, arzobispo de aquella diócesis. Parece que S. E. paseó como de costumbre la tarde del día anterior, y una hora despues de haberse acostado se sintió acometido de un dolor agudo en el pecho, que fué calificado por los facultativos, que inmediatamente acudieron, de pulmonía. Los remedios de la ciencia fueron ineficaces, y S. E. falleció el 28 á las once y media de la mañana.

— El *Nacional* periódico de Cádiz, bajo el epígrafe de *importante*, publica la siguiente noticia:

„Podemos asegurar, de un modo que segun nuestras noticias no deja lugar á la duda, que el concordato con la Santa Sede se halla firmado, y que se están preparando las bulas que deben acompañarlo. Parece igualmente que se han logrado por parte de nuestro gobierno muchas mas ventajas de las que en un principio se creyeron obtener, y que no tardará en publicarse.”

— Los periódicos religiosos del Piemonte (Cerdeña) se hallan poseidos de dolor por haber sabido que el gobierno piensa confiar la administracion de Turin á un prelado que últimamente ha sido elegido obispo, y que acepta el cargo sin contar para nada con el legítimo metropolitano. Temen dichos periódicos que semejante paso sea el primero en la carrera del cisma.

El 1º de los corrientes en el monasterio de Santa Catalina de Sena religiosas dominicanas de esta ciudad, falleció sor Joaquina Domenech de Santo Domingo, natural de Alcudia, contando 84 años de edad.